
Vortragsblatt C-A-A-V01

Sie sind am Zug

Dauer: 60 Minuten

Medien: Aufgabenblätter:  C-A-A-A01
 C-A-A-A02
 C-A-A-A03
 C-A-A-A04

Sonstiges:  Demonstrationsbrett
 4 Bretter

1 Eröffnung [5 / 5 min]

HW Einführung der Personen

2 Aufgaben [30 / 35 min]

AB C-A-A-A01

AB C-A-A-A02

AB C-A-A-A03

AB C-A-A-A04

HW Bearbeitung der Aufgaben:
- 30 Minuten
- unabhängige Reihenfolge
- Entscheidung für eine Lösung
- Lösungen erhalten unterschiedliche Punktezahl
- Wer erzielt die meisten Punkte

3 Lösung [25 / 60 min]

HW Lösung:
- Sh5 ist der Stolperstein für eine Königsangriff
- 15.g4:
    - greift den Springer an
    - Springer geht auf f4
    - Weiß gewinnt zwar Bauer
    - muss aber starken Läufer dafür geben
    - schwarzer e-Bauer verhindert Aktivität des Lg7
- Abtausch mit Lh6:
    - wenig Sinn für Weiß
    - Schwarz kann jeden Angriff auf 7 Reihe abwehren
    - z.B. mit dem Vorrücken des f-Bauern und der Verwendung der
             Dame
- Andys Plan ist der Beste:
    - Schutz des Königs zu schwächen:
        - kein Risiko
        - Schwarz kann dies nicht nutzen
        - schwarze Figuren können weiße Stellung nicht betreten
    - Beispiel zeigt wie Weiß dies umsetzen kann

15.b4!? a5 16.cxd6 cxd6 17.b5 Tfc8 18.Kb2 De8 19.a4 b6 20.Tc1 
De7 21.Sb1 f5 22.Tc6 Lxc6 23.dxc6 fxe4 24.fxe4 Sf6 25.Sc3 Kh8 
26.Lg5 Dc7 27.Lxf6 Lxf6 28.Lg4 Lg7 29.Sd5 Dd8 30.Lxc8 Txc8 
31.Df2 Dg5 32.h4 Dh5 33.Df3 Dh6 34.De3 Dh5 35.Sxb6 Tf8 36.c7 
Lh6 37.Df3 Txf3 38.gxf3 Dxf3 39.c8D+ Lf8 40.Tc1 d5 41.Dxf8+ 
Dxf8 42.Tc8 1-0

Ward-Gibbs, 1999
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Punkte: 
- Andy: 10
- Bob: 2
- Carol: 2
- Dave: 2
- Eddy: 2

HW Lösung:
- Spanische Abtauschvariante
   - Ruf: langweilig
- Dank an Bob für seinen Vorschlag
- Carols Plan:
    - man kann nichts genaues aussetzen
    - Schwarz wird sich in Ruhe weiterentwickeln
    - Läuferpaar wird für Schwarz noch positiv sein

14.a5 Kb7 15.e5 Le7 16.Txd8 Lxd8 17.Se4 Kc6 18.axb6 cxb6 
19.Sbxc5 Lc8 20.Sxa6 fxe5 21.Sb4+ 1-0

Fischer-Spassky, 1992

Punkte: 
- Andy: 2
- Bob: 10
- Carol: 5
- Dave: 1
- Eddy: 1

HW Lösung:
- Eddy Vorschlag war der eines Weltmeisters
- Eine beschämende Erfahrung für Karpov mit Weiß

11...b5! 12.cxb5 axb5 13.Dxd6 Sfd7 14.f4 b4 15.Sb1 Sg4 16.Ld4 
Lxd4 17.Dxd4 Txa2 18.h3 c5 19.Dg1

HW Weiß findet sich mit seinen Figuren auf der Hinterreihe wieder

19...Sgf6 20.e5 Se4 21.h4 c4 22.Sc1 c3 23.Sxa2 c2 24.Dd4 
cxd1D+ 25.Kxd1 Sdc5 26.Dxd8 Txd8+ 27.Kc2 Sf2 0-1

Karpov-Kasparov, 1993

Punkte: 
- Andy: 2
- Bob: 0
- Carol: 1
- Dave: 0
- Eddy: 10

HW Lösung:
- Mit Ausnahme von Andys optimistischen Plan:
   - alle Pläne haben plausible Punkte
- Schwarze Stellung sollte nicht unterbewertet werden
    - sicherlich ein Doppelbauer
    - in der Hinterhand c7-c5
    - Feld d5
- Genaueste Plan: Dave

13.Dg4! 0-0 14.Le2

HW vermutlich ist auch 14.Lh6 gut genug:
- Qualitätsopfer mit 14...g6
- weißer schwarzfeldrige Läufer fehlt um Zentrum
   zusammenzuhalten
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14...Kh8 15.0-0 Sc6 16.Sxc4 Sxc4 17.Lxc4 La5 18.Lg5 Dd7 
19.Dh4 Sb4 20.Ta1 Dc6 21.Lf1 Db6 22.Ta3! 1-0

Gormally-Krush, 2000

Punkte: 
- Andy: 1
- Bob: 2
- Carol: 2
- Dave: 10
- Eddy: 3

Beispiele entnommen aus Chris Ward: „It's your Move“ erschienen im Everyman Chess 2000 London
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